
Zadania domowe do wykªadu z "Podstaw �zyki wspóªczesnej I"

seria IV

Zad.1

Po orbicie eliptycznej wokóª Sªo«ca (o potencjale siªy V = −α/r) kr¡»y satelita o

masie m1. Odlegªo±ci satelity od Slo«ca w aphelimu wynosi 3d a odlegªo±¢ w peryhelium

wynosi d. Z przestrzeni kosmicznej nadlatuje meteoryt o masie m2, z pr¦dko±ci¡ v∞ i

parametrem zderzenia b. Odlegªo±¢ meteorytu od Sªo«ca w peryhelium wyniosi 3d/4.

Przyjmijmy, »e m2, v∞, b s¡ takie, »e m2
2b

2v4
∞/α2 = 8 oraz orbity satelity i meteorytu le»¡

na jednej pªaszczy¹nie a ich peryhelia le»¡ na jednej prostej ze Sªo«cem.

(a) Wyznacz miejsca, w których meteoryt mo»e uderzy¢ w satelit¦.

(b) Zakªadaj¡c, »e takie uderzenie jest caªkowicie nieelastyczne, podaj w któr¡ stron¦

poleci powstaªy obiekt.

Zad.2

Oblicz caªkowity przekrój czynny na wychwyt ciaªa o ustalonej energii E > 0 przez

centrum siªy o potencjale V (r) = −λ/r4, λ > 0.

Zad.3

Na centrum siªy o potencjale V = β/r2, (β > 0) nadlatuje z niesko«czono±ci kometa,

o masie m, z pr¦dko±ci¡ v∞ i parametrem zderzenia b. Oblicz w jakim kierunku kometa

odleci w przestrze« kosmiczn¡.


